

FELSŐ-ZEMPLÉN

TARSADALMI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

SZERKESZTŐSÉG:

Hova a lap szellemi részét illet minden közlemény intézendő:
Fő-utca 220 szám.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Egész évre 8 kor,
fél évre 4 kor, negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fill.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Börmentett levelek nem fogadtnak el.
Nyilt-ter soronkint 40 fill.

KIADÓHIVATAL:
Hova az előfizetések, hirdetések és nyiltter díjak küldendők:
Landesman B. könyvnyomdája.

Pünkösd.

Üdvözölt légy ünnepek koronája: piros pünkösd napja!

Szívünk édes hozsannájával köszöntünk csodaszép, virágos, derült, meleg, harmathullató májusnak ünnepe: pünkösd!

Üdvözlünk és köszöntünk, hisz te vagy a virágzás, a szüzi természet termékenysége nék pháros, ünnepe, napja; a virágok hónapjának legmegragadóbb szimbolizmusa; fényes nap, mely a legmagasabb idealizmusban csucosodik ki akkor, midőn az ember lelkét égre emeled a földi göröngyökről. Igen! Kiemelsz minket a mindennapi élet szürke, egyhangú világából, sejteted velünk, ha csak egy pillanatra is, isteni fölséged melegségét, hogy érezzük valóban, egész mívoltában emberi voltunkat, méltóságunkat!

Oh mert az a szellem, az a hit, az az erő, az a szeretet, mely a pünkösdkor leszállt Szentlélek által öntetett ki az apostolokra s ezek által bámulatos erővel a világegyetemre, mely magasztos lelkesedésevel tette gyújtotta a világ szívet: a pogány Rómát is, melyből millió és millió lélek keres, talál és lel enyhet, vigasztalást, hathatós tápláló reményt s bizodalmat csak te általad lett birtokunk, tulajdonunk: égből leszállt, kiöntetett Szentlélek!...

S a szellem él, itt lakozik közöttünk, erősít, biztat, bátorít, miként az apostolokat; — csak mi vagyunk gyengék, bátortalanok s erőt engedünk venni miamagunkon a lemondásnak a kétkező csüggedésnek.

Pedig minden csak hiúság, minden

csak hamis becsvágy: erő és erkölcsi szilárdság nélkül! . . . Ezen erő, erkölcsi bátorság: égi adomány. Piros pünkösd napján, a lángnyelvekben alászállott Szentlélek ünnepén a bátorságnak, az erőnek, az erkölcsi szilárdságnak lelkét kérjük a magyar haza fiaira. Igen, a bátorságét, azon bátorságét, mely a Jordán-folyó együgyű halászeit fellelkesítette, vitte, tüzte, hajította vezette a hamis isteneknek centrumába. A világ metropoliszába Rómába, a stoicus bölcselet szellemi központjába Athénbe, a görög szigetekre, az ázsiai sivatagokra s Afrika sivar partjaira, hogy elnyerjék a vértanúság pálmáját a szeretet ígének hirdetéséért.

Ezen bátorság, erő, erkölcsi szilárdság munkált az emberi nemből századokon át akkor is, midőn a fenevadak körmei alatt kiserkedt vérrel áztatták az aréna, a Colosseum arénájának homokját, midőn törhetetlen elszántsággal szembeszállottak a Caesarok isenített hatalmával, midőn ezer veszedelem között keresték fel idegen, eddig soha nem ismert és rejtett világörzések vad népeit az őserdőkből, a sivatagokban, hogy az igaz világgóság égi lángját, a humanizmus mécsét fölgyujtsák a pogányság fekete éjszakájában. És nálunk?

Oh az Árpádokat, a szent Istvánokat, Lászlót, Kálmánt, IV. Bélát, nagy Lajost, hollós Mátyást, a Hunyadiakat, Kinizsit, Boeskyat, Tökölyt, Bethlent, a Rákócýákat s azon számtalan féléstenekeket szintén a bátorság, az erkölcsi erő, szilárdság s az imáandó honszerelm tize, lángja, szövéteke vitte tüzte, sarkalta a nép, a hon, a nemzet java, igazának kiküzdése, munkálása halha-

tatlanságának glóriája érdekében ezer vész és vihar között bár sem rettenő csodás actiókba. Ah, mert e *Prometheuszok* honszerelmének égi lángja, erkölcsi erejük, bátorságuk, meggyőződésük megrendíthetlen szilárd ereje és a hitü lelkesedés legyőzött minden akadályt, áttört minden gátat melyet az erőszak, a zsarnokság uralma emelt az isteni, az örök igazságok diadala elé.

Hiába zörgött a rablánc, hiába csikorgotak a börtönök ajtai, hiába lobogtak a máglyák lángjai, hiába folytatta véres munkáját a bakó, az igazság, a törvény, az isteni jog győzedelmének hitét, reményét, szeretetét nem — nem irhatták ki onnan!

Ime! így volt ez hajdan, évezredek, századok előtt. És így van ez ma is. De kell, hogy így legyen a jövőben is.

Ah, mert bár napjainkban a jellem-szilárdság ereje, a tiszta meggyőződés, az önálló akarat bátorsága, nyilvánulása nagyon sok akadályba ütközik; a tiszta erényt, az önzetlent, nemes törekvést aljas kufárok kótya-vetelik; ha ma már a család szentélyig ásta be magát a laza erkölcsi fogalom romboló mérge; ledől az oltár, hová eddig csak szent áhitattal léptünk és a melynek érintetlen tisztaságáért akár életünket áldoztuk volna; ha ma már hiúság, tisztaság, erkölcs, idealizmus csak fogalom, valóságos fantazmagória; habár ma az életnek főcélja a hasznosulásban való ügyesség, a tantieni halászás, rebach lovagiasság, nagyvagyás, tetszelgés, meg minden olyan törekvés, mely az idealizmus rovására csak a testiségnek, az anyagnak kedvez tulságosan és az idealizmus himporát a atmos-

TÁRCA**Fráter ur Füstös.**

A kaszánya folyósó csendjét erős döbbenés verte föl. A legénység szobáiban ijedten ültök föl a fejüket a takarók alól a katonák s a hajnali álmokat valami nyomasztó érzés fekdte meg.

Kint a folyósón negyedórával az ébresztő előtt fejbe lötte magát az inspectió, fráter ur Füstös.

Az öngyilkosság nagy riadalmat keltett a kaszányában. A legénység rémült arcral csoportosult a holttel körül és fojtott keserűséggel nézte a még meleg ember-roncsot.

A kórházból sietve futott keresztül az udvaron az inspectió ezredorvos és dühösen dörmögte:

— Hogy a menydörgős menykő üssön a parasztiájába! Még várható volna ezzel a komédiával. Legalább a piquet-pártimat fejezhettem volna be.

— Mikor az ezredorvos odaért, akkor odabent a boltozatos mell mögött már bevezette zakatoló munkáját az ökölnyi husdarab. Fráter ur Füstös express távozott el a földi siralomból. Ezt a tényt közömbösen konstatalta az ezredorvos és valamit firkálni kezdett.

A folyósó végéről kardszerűtve robogott elő a »fenevad«. Dimitrovics kapitány volt ez, a nagy vörös rác és nyomában alázatossan lépkedett hadnagy ur Skerlitz.

— Svájneráj! — hangzott a fenevad bőmből hangja:

— Mi történt itt? — A legénység ijedten húzódott vissza. Cifrák őrmester háptákba csapta magát és jelentette.

— Fráter ur Füstös megszöge a katonai fegyelmet. Felszakította a tizes tölténydobozt és golyót vett ki belőle. Aztán agyonlőtte magát. Meghalt. Különböben még maga írta meg a reggeli jelentést az inspectióról.

A kapitány átvette a jelentést. A rovatok a fráter ur Füstös ügyetlen, íromba kezeirásával voltak betöltve. A »különös események« rovatába a következöket jegyezte be az öngyilkos.

— Éjfél tájban háromnegyed öt órakor föbelőtem magamat. Semmi más nem történt.

— Dumhájt! — Harsogta dühöngve a fenevad és rámondott a legénységre:

— Mossátok föl a vért, barmok!
A legények megriadva engedelmességek. A konyhából meleg vizet hoztak föl és mosni kezdték a folyósót.

A fenevad, aki hidegen nézte a legénység munkáját, egyre mormogott és elfojtott dühvel mondta Skerlitz hadnagnak.

— Ezek a magyar parasztlak kötnivaló gazemberek, Esküt merek rá tenni, hogy csak azért ölik magukat, hogy bennünket kompromitáljanak. Nem igaz?

— Természetesen, kapitány ur!
— Vagy nem bánunk mi velük elég emberségesen?

— Hogyne, kapitány ur!
— Hogy a susterög istennyila? . . . Agyonverem a kutyát! Hat órai kurtavasat kap!
A hadnagy helyeslőleg bólintott a fejével.

— Nincs más mód — mondta — ki kell kötetni. Had járjon egy kis boszont. A kapitány felütötte a fejét.

— Hm, te nem aludtál ma, hadnagy ur! Álmoknak látszol. Tán bálban voltál?

— Igenis kapitány ur! De nagyon polgári multság volt. Azok a paraszt-nyuzók rendezték és annyira volt ott a prókátor, hogy minden adósságom eszembe jutott. A fenevad kacagott.

— Remek, eredeti! pompás finu vagy!

— Te rád is gondoltunk, kapitány ur. A szép Lóri sokat beszélt rólad. — Hm! Dimitrovics kapitánynak tetszett a dolog. Jól van mondotta, aztán megmerevülve, majd rátérünk még erre. Hé, Cifrák! tartson iskolát a legénység! Beszéljén a barmoknak az öngyilkosságról.

Cifrák őrmester a legénység szobáiba parancsolta a katonákat. A halottat egyelőre ott hagyták a folyósón s leterítették a köpenyegével.

— Tehát — kezdte az őrmester — ma meglőtte magát fráter ur Füstös. Persze, ti azt hiszitek, hogy sajnálni kell.

A katonák lehorgaszották a fejüket. Cifrák őrmester dühbe jött.

— Ti állatok vagytok egytől-egyig! Értitek? Mit, hogy még sajnáljátok? Fel kellett volna kötni már régen.

A sváb legény a ki a vér felmosása közben folyton keresztet vetett, kifordította szemét, csak a fehérje látszott, mintha hideg lenné.

Cifrák őrmesternek bömbölt a hangja:

— Ugy-e arra gondoltál most, hogy mi nem bánunk veletek emberségesen, mi?

A sváb legénynek egy arcizma sem rán-

phaerák fojtó gőze mihamar letörli a zsenge lelkekről: de azért a kiben él a hit, az igazság érzete, a ma leszállott égi lélek fénye, tüze, szeretete — a földi élet e boldogító szívárványa, — ez szembeszáll az utálatos erőszakkal, átágazol a füstöt, miazmákat kilehelő mocsarakon, győzedelmeskedik az állonkság, bűn és piszok felett és fölemelt homlokkal, égre szegezett szemekkel hirdeti és hirdetheti, hogy az igazság ereje legyőzhetetlen és örök.

E szent és magasztos ünnepen két eszme, két mystikum, két szimbolismus ragadja meg lelkemet, mely fonséges, dicső és halhatatlan allegóriája a Pünkösdeknek.

Az ókori hitregék pogány költőt említenek egy *Prometheus* nevű szobrászt, ki egykor művészi ihlettel elkapatva gipszből művészileg perfect embert formált s azon epekedett, miképen adhatna szobrának életet, erőt? Mig ekkép tünődik, *Minerva istennő* megszánta az aggódó művészt s megígérte neki, hogy az égiek bőséges adománytárából valamivel részesíteni fogja alkotmányát.

Minerva istennő közbejárására *Prometheus* az égbe ragadtatván, körülnéz: valjon mit vihetne el onnét, mi volna az, mi ön-maga alkotta szobrának életerőt kölcsönözne? Tünődése közepette meglátja a természet éltetőjét, a tüzes napot, ennek lángoló kerekéin meggyújt egy forgácsot, hirtelen leszáll a földre az ég tüzével és azt szobrának mellébe lopja, mely azonnal élni, lélekzeni, beszélni kezd. Ez a mese, mely igazolja, valósággá teszi a mi *isteni Prometheusunk Jézus* tettét, cselekedetét, ígérétének beváltását abban, hogy alkotmányának a ma kiöntetett Szentlélek tüzével, erejével, fényével — életet adjon. És a szív, a föld égni, lángolni kezd e naptól fogva az emberekben az Isten örök szeretetétől. Mert a tűz, mint a leghatalmasabb elem, az istenséget jelképezi; ezért szólt *Mózes* így: „*Ami Istenünk emésztő tűz*“ (Móz. V. 4. 24.) És a szentírásban a tűz egyszermind jelképe a szeretetnek, vagy a szentléleknek, mert a szentlélek maga a szeretet. Valamint a tűz némely tárgyokban pl.: a fában, kovakőben — elrejtve — él

dult meg, csak a szemére borult valami nedves fától. Örmeister ur Cifrák nyájasan közeledett hozzá:

Ugy-e, édes fiam, igazam van? Te most azt gondold magadba: »Szegény fráter azért lótte meg magát, mert rosszul bántak vele ezek a hóhérok!« Mi?

A legény hallgatott.

Hát ki a hóhér, mondd? Én? A kapitány?

A szegény sváb legény megingott, olyan hatalmas pofont mért az arcára, hogy a fiu szemefehérje egyszerre vérbe borult.

Örmeister ur Cifrák egy kissé lehült. A pofon lecsillapította vért.

— A katona öngyilkossága nagy bűn — folytatta aztán fontoskodva — nagyobb mindennél!

Ujra dühbe jött. Hiába kereste a formát, nem tudott elég szelidet találni.

— Éppen azért — kiállott bömbölve — mindnyájukat kiköttek ha eszetekbe jut az öngyilkosság.

A legények szörnyű jámbor arcot igyekeztek vágni.

— Na ne is, mert megemlegetitek a Jehovát.

Ennél a káromkodásnál egy jámbor zsidó gyerek felfohászodva furta szeméit a plafondra. Örmeister ur Cifrák észrevette.

— No fiam, érted nem volna kár, ha holnap már a Josefát völgyében imádkoznád a talmudot.

A jámbor katonának megreszketett a keze,

és létezik és csak dörszölés vagy títés által csalatik ki azokból: úgy a Szentlélek is titkos, elrejtett módon lakozik az emberi szívben s csak akkor ad magáról világitó, melegítő életjelt, fényt, midőn a szív a szenvedések által érintetik, csapások, üldözések által títetik, vagy midőn kiárad bensőnkéből a jó Isten szeretete, élénk ragyog a hit világa, a remény szelid csillaga és bágyadt lelkünkön átfuval títetőleg az isteni izgalom pünkösdi szellője, amidőn, hogy úgy mondjam, mintegy kiizzadjuk bensőnkéből, a lelkünkéből is külsőleg érezhető forró szeretetet.

És ezen szeretetnek, mely Istent összefűzve tartja az emberrel, örök emlékjele a gyönyörű szívárvány! . . .

Ki ne tudná, ki vonná kétségbe, hogy a kéklő égboltozat egy óriási kitárt könyv, a melyből Isten mérhetetlen dicsőségét, hatalmát, véghetetlen szeretetét es határtalan jóságát olvashatja ki az elmélkedő emberi lélek! Oh mert bár szépek a szende, mosolygó fényvel ragyogó csillagok az égen; bájos, lebilincselő, áhíthatra gerjesztő, mint egy vidáman, szeliden mosolygó arc az ezüst sugarakkal ékeskedő hold; magasztos remeke Isten mindenható kezének, erejének a lángoló nap, „*melybe szemünk bele nem tekinthet*“; ámde habár ezek mintegy néma ékesszólással hirdetik is Isten dicsőségét és hatalmát az embernek, meghatva elmélkedésre indítanak, végül megnyugtának hitben, erőben, reményben.

De van a mindenség ez óriási könyvének egy gyönyörű, csodaszép tüneménye az égi varázs ígész, lebilincselő reflexe, melyet mintha angyali kezek az istenség varázsának bűvös esztéjével festettek volna az égboltozat mérhetetlen lapjaira. És ez: a hétszinű szívárvány, mely Isten áldó szeretetének és jóságának örök időkre szóló bizonyossága, *emberiségünk magna cartájának* dokumentuma.

Valahányszor a szívárvány egymásbaolvadó hét színének gyönyörtüségén elmereng, mindig a Szentlélek jut eszembe, ki maga a békeség vigasztaló szívárványa. Mert valamint hét fő színe van a szívárványnak, azonképen hét fő ajándéka van a

egy köny kibugygyant az orcájára. Az örmeister kegyetlen nyugalommal mondta:

— Hat órai kurtavasat kapsz. Majd megtanítlak én keménységre. Az ilyen emberekből lesznek aztán az öngyilkosok.

Ennél a gondolatnál ujra elfutotta a méreg.

— Akasztófa nektek, nem golyó. Én és a kapitány ur eleget mondtuk nektek, hogy mi a katonai ígelyem. Persze nektek nem izlik. Az egyik visszasírja a dajkáját, a másik az édesanyja köténye mellé vágyik. És még azt mondjátok, hogy rosszul bánunk veletek. Hát nem kellene mindnyájukat agyonverni. Hiszen fráter ur Füstös is miért halt meg? Mert megsértette a fegyelmet. Hát nem mondtam én, hogy a tizes tölténydobozt nem szabad felnyitni! Mi? Láttátok azért halt meg ő. Ha nem nyitja fel a tölténydobozt most él. És még ilyennek jár ki a parádés temetés. Az árokba kéne dobni, mint a kutyát! Mert kutyák vagytok ti is. No de várjatok, majd csinálom én itt rendet. Hapták! Megértettétek? Ti állatok! Hogy állsz ott, te szekérlős? Ide tartsd a pofád. Nesze. Ez kell nektek. Hadd lásson csillagokat a szemetek, majd akkor nem kívánjátok meg a mennybéli üdvösséget. Hogy mi nem bánunk jól veletek? En és a kapitány ur? Ti piros tojások. Majd sorra kocogtatlak mindnyájukat. Majd adek én nektek öngyilkosságot. Barmok, gézenguzok! Abtretien!

Ez volt a fráter ur Füstös halotti beszéde.

Pakots József.

szentléleknek. Ezen hét fő ajándék kiadásának, kiöntésének ünnepe, napja, emléke a piros pünkösöd.

Boruljunk le e napon, szemünket emeljük az égre s magunkba szállva a hit, remény és szeretet erejének szilárd bátorságával kérjük a ma kiöntetett Szentlélek hét ajándékát arra, hogy adjanak szárnyakat, melyektől segítettve fölülemelkedhessünk e földi lét homályos ködén ama fonséges magaslatra, hol az ő ajándékai jótékony fuvallat gyanánt felszítják és állandó hevülésben tartják lelkesedésünk tüzeit, hogy olthatatlan vágygyal, ihlettel, bátorsággal munkálhassuk emberi hivatásunk örök kredóját: a szép, a jó és nemes örök egyháromságát.

Falkus.

Demeter János.

VEGYES HIREK.

Pünkösöd.

Zsolozsma száll fel a magasba. A harangok mélységes bugása jelzi, hogy ünnep van ismét, fenkölt jelentőségű, magasztos ünnep. A nap erősebben tűz le, életet áraszt, bimbó fakasztó melegség terjed a verőfényes sugarak nyomába s a sötét borot, mit a tél fagyasztó lehellete hintett a világra ime a tüzes nyelvek ünnepnapja végkép eloszlatá. Fény lépett mindenütt a nyirkos sötétség helyébe, az életosztó, szívet, lelket felűtítő világosság.

Világosság, fény kell a társadalomnak is. A homály csak a rossz szellemeknek üdvös, mert elősegíti, hogy mélységes bűneiket elpalástolhassák az igazságszolgáltató hatalom előtt. Csak a zavarosban halászoknak kedves a homály, mert benne könnyebb végrehajtani kisded játékaikat, melylyel a maguk existenciáját biztosítják ugyan, de véle száz meg száz szorgalmas, munkabíró embertársukat döntik a veszélybe, a romlásba.

A tüzes nyelvek allegóriája még mindig nem vesztette el jelentőségét, sőt ma még aktualisabb mint valaha. Tüzes lángnyelvekre van most is szükség, hogy leszálljanak a magasból s megvilágosítsák a sötétben tévelygő emberi társadalom elborult elméjét. Világosságra van most szükség, mikor a léffentartás nehéz kérdése még inkább elvakítja a küzködő társadalmat.

A felekezeti kérdés e középkori thema még mindig vezérszerepet játszik társadalmi életünkben. Még mindig gátló akadályt képez minden téren a vallás különbözősége. Unottféléen érezhetjük a szertehuzást, mely a különböző vallás felekezetűek között immár a végletekig feszültté tette a viszonyt. A visszavonás pedig gyengíti a társadalom erejét és soha helyre nem hozható károkat okozhat hazánknak.

A világon mindenütt a jövő nehéz kérdései foglalkoztatják a nagy elméket, mindenütt a megélhetés súlyos problémáinak megoldását tűzték ki feladatul a gondolkodók. Nálunk a kicsinyes villongások rabolják el minden időnkét s vértetzellenül, eszeveszetten rohanunk a biztos bukás sötét örvénye felé!

Krisztus tanításának alap-motivuma az volt: »*Szeresd emberbarátod, mint te magadat*«. S ő nem tett vallási korlátokat az embertársak közé, ő nem különböztet meg őket vallásfelekezetek szerint, hanem szerette őket, tekintet nélkül arra, hogy követték-e tanait avagy sem.

A tüzes nyelvek e magasztos ünnepen térj magadba oh magyarom! Gondolj a hazára s ten jövődre! Csapd félre a kicsinyes villongások méregtől habzó serlegét s cseréld fel azt az igazság kristálytisza poharával. Mert csak akkor lehet biztosítva jövőndő a harmas bérc és négy folyó honában, ha az összetartás fokozott erejével sikerrel állsz ellent a körülteled forrongó néparadat halálos ölelésének.

— **Királyi kitüntetés.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a király *Oblád* Mór dr. nyugalmazott járásorvosnak, Zemplénmegye tisztelbeli tisztí főorvosának, a közegészségügy terén szerzett érdemeiért a Ferenc József-rend lovagkeresztjé adományozta.

— **Magángymnasium.** Mint értesülünk, mozgalom indult meg városunkban egy nyilvános jellegű magángymnasium felállítására iránt, amely már az 1903/904. tanévben megnyilna. Az eszmének sok hívei vannak és a vidéken is élénk érdeklődéssel viseltetnek az iránt. Késégtelen, hogy a terv megvalósulása esetén Nagy-Mihály városa sokat nyerne ez által. Figyelemmel fogjuk kísérni az ügyet és annak minden fázisát olvasóinkkal ismertetni fogjuk.

— **Aranylakadalom.** Városunk dorék bírja *Szladek* József e hó 10-én ünnepelte meg házasságának ötvenedik évfordulóját. A köztisztelőben álló bírót városunk intelligens közönsége ez alkalomból őszinte szerencsekívánatokkal elhalmozta.

— **Az abarai szövetkezet** csak néhainak mondható már, miként jeleztük tényleg beszüntette működését. A fogyasztási szövetkezet alig két évi tenállása alatt 5000 korona kárt okozott, illetve veszteséget az abarai népek és ennek dacára ma is találkoznak apostolok, akik egy új szövetkezet alapítására akarják bírni a községet. Csakhogy okulva a tapasztalatokon, a józan abarai nép nem fog többé felülni az őket minden áron boldogítani akaró apostoloknak.

— **Jégeső.** Szerdán e hó 14-én délután 1 óraker óriási jégeső volt városunkban és határában. Több mint 20 percig esett a mogorónagyú jég, amely 10 cm. vastagságú terület el a földön. A gyümölcs, szőlő és kerti veteményeket teljesen tönkretette és a rozsbán is óriási kárt okozott. Vinnán is volt jég, a mely az ottani szőlőlkben szintén károkat okozott.

— **Táncmulatság Szobráncon.** Az ungvár—szobrán—nagy Mihályi fiatalok a szobránai gyógyfürdő megnyitja alkalmából, az Ungvárotti felállítandó *Dayka*-szobor alapja javára tolyó évi május hó 25-én (vasárnap) a szobránai gyógyfürdőben zártkörű majális rendez. Beléptidij személynként 2 kor., családjegy 5 kor. Kezdeté d. u. 4 óraker. A rendező bizottság névsora ez: *Tomcsányi István* elnök, *Hegedüs István* ellenőr, *Fekete István* pénztáros. Rendezők: *Allt Pál*, *Bónis Kálmán*, *Fröhlich Zoltán*, *Dr. Hackel Sándor*, *Heverdle Frigyes*, *Dr. Horváth József*, *Kaminszky József*, *Kelen Gyula*, *Kulin Aurél*, *Kulin Imre*, *Kustán József*, *Körösy Sándor*, *Lux Arpád*, *Mészáros Pál*, *Móritz Lajos*, *Dr. Nagy Béla*, *Nagy József*, *Nemes Béla*, *Nemes József*, *Novoszelekey Elemér*, *Páhy Ignác*, *Polányi Géza*, *ifj. Rónay Antal*, *Rontsinszky Géza*, *Russay Andor*, *Sutka Pál*, *Strausz Mihály*, *Semsey Zsigmond*, *Simon Sándor*, *Szabó Zoltán*, *Szabó György*, *Tahy Endre*, *Taninec János*, *Urbányi Gyula*, *Zombory Dezső*, *Zsiday István*.

— **Vármegyei közgyűlés.** F. hó 22-én közgyűlése lesz Zemplén vármegyének. Választások nem lesznek ugyan, de azért azt hisszük, hogy igen népes s előkelő lesz ez a közgyűlés. Fölötte érdekes tárgyat lesznek a közgyűlésnek. Hevesvármegye átiratát fogják tárgyalni, mely átirat felszólítja az egyes törvényhatóságokat, hogy irjanak fel a törvényhozás testületéhez, melyben kérjék, hogy a Rákócyt hazatáulónak nyilvánító törvényt töröljék el s hozzanak új törvényt, mely *Kossuth* s a magyar szabadságharc hőiseinek érdemeit megörökíti. Ezen felül függetlenségű bizottsági tagok hármas indítványával állnak elő. Ez indítvány első pontja, hogy a megyei járások helyesebb beosztást nyernének. Második, hogy a *Kossuth* szobor elhelyezésének kezdését venné a vármegye kezébe. Harmadik, hogy iparpártolási szövetséget alakítsanak, mely a vármegye iparának föllendülését vonná maga után. Lesznek még más érdekes tárgyak is, de ezek is bőven megérdemlik a legmelegebb pártolást.

— **Diszes esküvő** volt folyó hó 11-én a *Jézus Szent Szive* templomban Budapesten. *Dr. Gyarmati* Viktor ügyvéd vezette oltárhoz *Mauthner* Odón csász. és kir. udvari magkereskedő leányát *Lenkét*. Az esküvön jelen voltak a nagyszámu és

előkelő rokonságon kívül a Budapesten időző gazdák és kertészek színe-java, nemcsak számos magyar, hanem több külföldi elsőrangú kereskedő. Ott voltak azonkívül magyar és osztrák gazdasági egyesületek képviselői, valamint számos ügyvéd és bíró. Halomszáma érkeztek üdvözlötek a világ minden részéből. A fiatal házaspár az esküvő után nászutra utazott Olaszországba.

— **Hangverseny Gálszécsen.** A gálszécsi év. ref. egyház, a sárospataki főiskolai énekkar közreműködésével az év. reform. templom kijavításí költségeinek fedezésére Gálszécsen e hó 25-én a Nemzeti Szálló termeiben táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. Műsor: 1. „Szabadsággal”. *Huber Károlytól*. Előadja a főiskolai énekkar. 2. *Brisson E.* Impromptu appassiona. *Zongorán* előadja: *Molnár Béláné* urnő és *Malcher Béla* ur. 3. „Népdalegyveleg”. Atírta: *Méder Mihály*. Előadja: a főiskolai énekkar. 4. Komoly szavalel. Előadja: *G. Nagy Béla* ur. 5. Beriót: IX. Concerto. Hegedűn zongorakísárettel előadja: *Laubner Károly* ur és *Malcher Béla* ur. 6. „Kuruc nóák”. Atírta: *Méder Mihály*. Előadja: a főiskolai énekkar. 7. Vig szavalel. Előadja: *Batta Miklós* ur. 8. „Kerékpár induló”. *Szentimrey Elemtől*. Előadja: a főiskolai énekkar.

— **Kazy József kormánybiztos Sztrópkón.** *Kazy* József miniszteri tanácsos, kormánybiztos — mint levelezőnk írja — május 5-én Homonnáról Sztrópkóra érkezett, hogy itt és a vidéken adatokat gyűjtöns a felső-zempléni akcióhoz: vagyis hogy kikutassa, mi az oka az amerikai kívándorlásnak és hogy minő módon lehetne azt beszüntetni. A kormánybiztos inkognitóban érkezett és tartózkodott Sztrópkón, úgy, hogy egykét intelligens ember kivételével a sztrópkóiak csak távozása után tudták meg, hogy mily magas vendég volt városunkban. A „Korona” vendéglő kaszinó helyiségében többen beszélgettek ugyan vele, de nem is sejtették, hogy kívül állanak szemben, sőt egyik kaszinói tag, mikor az újságot olvasta, odaszólt a mellette ülöhöz, hogy *Kazy* kormánybiztos Zemplénben jár. A kormánybiztos erre elmosolyogta ugyan magát, de akkor sem árulta el inkognitóját. A több oldalról szerzett adatokat gondosan feljegyezve, másnap Mező-Laborcra utazott. Folyó hó 7-én pedig Varannóra és Szinnára folytatta utját, honnan ismét Munkácsra fog vissza térni. Nem tudjuk mi a terve, de mindenesetre az alapkövet rakja esendesen le ahhoz a nagy munkához, mely népünk boldogulásához vezet. Nehéz és nagy munka lesz ez, az igaz, de ha majd siker fogja koronázni, akkor százezrek ajka fog érte buzgó imát mondani.

— **A rákbetegség gyógyítható.** Ezer és ezer, kínos betegségben szenvedő emberre nézve valódi megváltás volna, ha igaz lenne azon hír, melyet a mult héten a napi lapokban röpitett világgá egy raguzai távirat, mely nem egyéből szól, mint arról, hogy *Bendon* raguzai orvostudor felfedezte a rákbetegség gyógyítását. Számos sikeres eredmény ugyanis, mely e betegségnél a műtetet feleslegessé teszi, az orvosi körök figyelmét nevezett orvostudornak a korszakos felfedezése felé fordította.

— **Füldök és nyaralóhelyek** címen jelent meg a Dunántúli Közöv. Egylet kiadásában *Fodor* Oszkár dr. szerkesztésében egy ingyenes ismertető könyv, mely az összes hazai füldökről kíván ismertetőt adni. A cöl igen nemes, melyet az előszóban maga elé tüztötnék vall a szerkesztő: a hazai gyógyfürdők és üdülőhelyek propagálása s így közvetve a magyar vállalatok fölvirágoztatása révén a magyar nép jólétének fokozása. Kifogsáolni valónk azonban van és pedig az, hogy igen sok jelentős füldök, különösen az éjszakeleti fölvidékiek közül, teljesen kimaradt a műből, mint például: *Uzsok*, *Szolyva*, *Hársfalva*, *Erdőbénye*, *Csiz* stb. Ha az ismertetés nem viselné homlokán a IV. évfolyam jelzést, kifogást nem tehetnénk, de így mindenesetre hibának tudjuk be, hogy hat év alatt nem tudta szerző e hiányokat pótolni, de még nagyobb hiba az, hogy a kereskedelemügyi miniszterium e hiányok dacára rendeltileg pártfogolja és a szükséges pótlásokra a vállalatot nem figyelmeztette. A kihagyott, vagy mellőzött füldökre egy eljárás mindenesetre sérelmes. Reméljük, hogy a jövő évfolyamban e hiányok pótlásra kerülnek. A füzetet minden érdeklődő ingyen kapja meg, ha megküldését a Dunántúli Közművelődési Egylet titkári irodájától (Budapest, Kerepesi ut 43.) kéri.

— **90 mértöldnyi asztal.** Az angol

király koronázása alkalmával a koronázás napján 500 ezer londoni szegény ember ebédet kap. Olyan terem nincs Londonban, hogy abban 500 ezer ember számára teríthessenek. A koronázási ebéd a szegények számára London 19 parkjában lesz fölszolgálva a szabad ég alatt. A hatalmas ebédhez használt asztalok hossza, ha azokat egymás végébe tennék, nem kevesebb mint 90 mértöldet tenne ki.

— **Mi az anyós?** Egy párisi lap díjat tűzött ki az anyós fogalmának meghatározására. A nyerő az anyós fogalmát így határozta meg: „Bojtorján a nászcsokorban”. A beérkezett feleletek között azonban akad jobb is, p. o. „Egy csöpp epe a házasság főzfazekában”, „A vő enyhítő körülménye”, „A válás bacillus”, „A hitvesi perpatvar mikrobája”, „A családi boldogság *Damokles kardja*”, s. s. Az anyósok védelmezői, akik oly ritkák, mint a fehér holló, ilyen válaszokat küldtek be: „A vők bünbakja”, „A nagy megrálgalmazott”, „Bizonny humoristák kenyérkeresete” s. s. Az efajtá pályamunkák, persze nem számithattak jutalomra, mert állítólag az ítélőszékben esupa „vő” ült, a kik az előbbeni véleményeknek előnyt adtak.

— **Ingyenes díszmü ajándék.** Aki e címet elolvassa, akaratlanul is Amerikára a képzetlenség hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbről, Budapestről, két szárnyra e hir. A „Pesti Napló” Magyarországnak e loéregibb, pártoktól és klikkektől teljesen független, szabadelvű és szókimondu napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasói — teljesen ingyen — a gyönyörü kötési, renök illusztrációkkal díszített „*Zichy Mihály Album*”-al. E valóban értékes és nagy irodalmi beceszel bíró művet — melynek az „Athenaeum” kiadásában megjelent eredeti je 90 koronába kerül — a „Pesti Napló” új kvtár kiadásában karácsonyi ajándéku megkapja a „Pesti Napló” minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a „Pesti Napló”-ra.

— **48-as Ujság.** Ez az élénken szerkesztett *Kossuth*-párti képes politikai néplap egyre izmosodik s napról napra érdekesebb tartalommal szebbnél szebb képekkel és vonzó elbeszélésekkel és versekkel jelenik meg. A 48 as Ujságot dr. *Varságh* Zoltán szerkeszti, főmunkatársa pedig dr. *Langyel* Zoltán, a jeles függetlenségű országos képviselő és kitünő tollu politikai cikkirő. Előfizetési ára egész évre 6 kor, negyedévre 1 kor. 50 fillér, a mely a kiadóhivatalnak (Budapest, VII. Kerepesi ut 22.) postautalványon küldhető be. Mutatványszámot bármely előfizetési szándékozó ingyen kap, ha egy levelezőlapon kéri.

IRODALOM.

* **Hollandia fénykora.** Minden nemzetnek értéke az emberiség kifejlődésének tett szolgálatátó függ. A legkisebb országok, melyek nagy szolgálatot tettek az emberiség kifejlődésének, bevették nevüket az emberiség történetkönyvébe. Görögország már régen elpusztult, de műveltsége ma is él, mert a görög nép élete beolvadt az emberiség szerves kifejlődésébe. Tyrus és Velence már csak árnyékaik lettek régi önmaguknak, de Veronese képei, a doge-palota csodálatos művészi hangulata még ében tartják Velence fénykorát s a piazzára még mindig avval a tisztelettel lépünk, mint mikor az aranyos *Bucentoro* szállt ki az *Adriára* s ormáról a doge arany gyűrűt vetett a habokba, eljegyezni a tengerrel a tenger szép királynőjét, *Velencét*, a tenger álmát, *Olaszország* legszebb leányát.

S fönt Eszakon egy kis ország éppen így írta be nevét az emberiség történetkönyvébe. Van *Ostade* csodálatos művésze megrögzítette *Hollandiának* fénykorát. A politikai *Hollandia* szenvedhetett vereséget, gyászt és baltörténeteket, a művészi *Hollandia* mindig azon a fokon maradt, a hova *Rembrandt*, *Rubens*, *Van Dyk* emelte. *Hollandiának* egyszerű földje, kődös levegője és szürke ege művészi témává lett a holland mesterek tájképein.

Erről a fényes korról szól a Nagy *Képes Világtörténet* most megjelent 159. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. *Marcell* Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal a VIII. kötet írja is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbőr-kötésben 16 korona; Füzeteként is kapható 60 fillérrével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII. Ullóí-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, havi részletfizetésre is.

Értesítés.

Értesitem a t. **gazdaközöniséget** és **cséplőgép-tulajdonosokat**, hogy a

Kazinczi kőszénbánya r. t.

Felsőmagyarországi képviselőlet

Sátoraljaújhely székhelylyel

átvettem.

A legjobb minőségű eséplési szénre olcsó árak mellett már most **eszközök kötéseket.**

KLÁR ANDOR

SÁTORALJAUJHELY (Takarékpénztár).



!! Csépléshez !!

A Magyar általános kőszénbánya

részv. társ. Budapest.

Ajánlja:

Tatai
Királdi
Sajó-Szent-Péteri } jó minőségű szeneit
Doroghi
Tokodi } rendkívül jutányos áron.
Ebszönyi
Mészpor trágyázáshoz

!! Tatai tojás szén (brikett) !!

!! Ebszönyi mész !!

A tatai tojás szén (brikett) minőségben vetekedik a poros szénnel és sokkal olcsóbb!

Állást nyerne.

Az Országos Pályázati Közlöny után, mely az országban betöltendő összes állásokat közli, állást nyerne: ipari és kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki tisztviselők, községi jegyzők és jegyzőrnokok, nő-tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és gyakornokok. Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Mutatványszámokat 30 fillér beküldése ellenében küld a kiadóhivatal Budapest, Rökk Szilárd utca 27. — Álláskeresési beíratásnál minden szóért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér, nyílt térben pedig minden szóért 6 fillér fizetendő, mely hirdetések legkésőbb csütörtökig fogad el a kiadóhivatal.

Szobráncz gyógyfürdő

Ungmegyében.

Glaubersós, hideg kénes sós viz.
Gyomor- és májbetegék magyar Karlsbadja.

Fürdőevad: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 15-ig. Utóidény: augusztus 15-től szept. 15-ig 30% árengedménnyel a lakásoknál.

Ezen a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivó gyógyvíz biztos segélyt nyújt gyomor és bélbajoknál, s alhasi pangásoknál, makacs székrekedéseknél enyhén, oldólag hat. Vértódlásoknál, szédülések, hűdések, gutaütési rohoknál vérlévonólag, felszívólag hat, csúszós és kőszénves bántalmaknál e kör okozta erjeszté termékekre lersakódásokra az izületekben azok oldására és kiküszöbölésére hat. Kővérség szív elhárítására ellen. Csukorbetegégeknél, vesebajoknál egy a csukor és fehérje-kiválatát gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Min: fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csont-szűt kedvezően osztalja. Görvéllykóros daganatok, fekélyek ellen méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönbözőbb makacs idült bérbetegégek ellen bántalmat gyorsan hat.

Vasuti állomás: az Alföldről és Pestföldről jövőeknek **Ungvár**, a felvidéki és illetve Kassa felől jövőeknek **Nagy-Mihály**, honnan kényelmes bérkoson 1 és 1/2 óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára: egy nagy láda 40 üveggel 14 kor., kis láda 20 üveggel 8 kor. A víz a vasúton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „**Szobráncz-gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz-gyógyfürdő**” címzendők. Posta és távirat állomás helyben. A fürdő igazgató orvosa **Dr. Russay Gábor Lajos**. A fürdő igazgatósága.

Gyümölcs és szőlő bor készítő gépek.

Gyümölcs és szőlő sajtók

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomórére szabályzóval.

A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

HYDRAULIKUS SAJTÓK.

Szőlő és gyümölcs zuzók

és bogycó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcs örlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, **gyümölcs-vágó és hámozó gépek**, legújabb szerkezetű szabad. önműködő „**Syphonia**“ gyümölcs és szőlővessző **permetezők**, gyártanak és szállítanak jótállás mellett a legjobb kivitelben.

Mayfarth Ph. és Társa

cs. kir. kizár. szabad. gazdasági gépgyárak, vasöntőde és gőzhámor
BECS, II. Taborstrasse 71.

Kitüntetve 450 arany, ezüst és bronz éremmel.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontelárusítók felvételnek.



Férfiak ingyen kapnak

egy oly új találmányu probaorvosságot, a mely az elvesztett erőt újra moghossa s a legnagyobb nemi bajokat meggyógyítja. Egyszeri levélbeli megkeresésre ingyen kap mindenki egy próbacsomagot ezen világszerte ismeretes gyógyszerből, egy gyönyörűen illusztrált s 120 oldalra terjedő könyvvel együtt. Ezen csodaszor ezreket gyógyított meg, a kik ifjúkori kicsapongások következtében, nemi betegségekben, a bajakór különböző nemeiben s elgyengülésben szenvedtek s nagy eredménnyre való tekintettel elhatározta az intézet, hogy egy próbacsomag mindenkinek küldetik, a ki érte ír. Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés céljából otthonukat nem hagyhatják el. Az intézet kivételt nem tesz; öreg, fiatal egyaránt írjon s meg lesz mentve. A csomag jól be van csomagolva s tartalmát senki sem fogja megtudni. El a szegényekkel. Le a rabigával, le a betegség lánccával. Itt az idő, hogy ingyen megtudhatja hol a baj s mi a baj, teljesen ingyen. Kérjük azonban a leveleket mindig bérmentve küldeni s ott a 25 fillér portót megfizetni. Irjon még ma. Nők is irhatnak érte. A csomag a levél megérkezése után azonnal ingyen küldetik. A levelet így kell címezni: State Medical Institute, 6915. Elektron Building, Fort Wayne, Ind., U. S. Amerika. 1-52

Mindennemű

ácsmunkákat

a legjutányosabb árak mellett elvállal s a

n. é. közönség szives pártfogását kéri

Seszták Antal

ácsmester Nagy-Mihályon.

Egy teljesen jó karban levő, rövid szárnyú
ZONGORA eladó.

Megtekinthető **Bötös János** pályafelügyelő urnál **Homonnán**.

Használt kerékpárok

vételnek és eladatnak

HAUPT H. részletfizetési üzlete

álta! Nagy Mihályon.

LANDESMAN B. könyvnyomdaja és papir-üzlete

ajánlja a legújabb gépekkel ujonnan berendezett

KÖNYVKÖTÉS ZETÉT

mindennemű könyvkötészeti munkák gyors és jutányos áron való elkészítésére.

Nyom. Landesman B. könyvnyomdájában.